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den külön beigtatáaért 80 kr.

Mikor az ifjúság túlzásba megy !
Debreczen, uiaj. 31.

(S. B.) Lelkes derék magyar ifjú­
ság, adassék neked köszönet mindig, a 
mikor megértve a nemzet kívánságát, 
kitalálva titkos óhaját, kiállassz küzdeni 
bátran, rettenthetlenül az egész világ 
szemelátlára.

Ilyenkor büszkén dobog minden 
magyar szive. Örömmel kiáltja minden 
ajak, ime a jövő záloga benneték van !

De elszomorodik a lélek, megdöb­
ben a kebel, ha érzi, tudja, hogy meg­
gondolatlanságból zászlóvivőivé szegőd­
tetek oly áramlatnak, mely nem az esz­
mék tisztaságát, nem az elvek szilárd­
ságát, nem a haza boldogulását, hala­
dását tekinti főczélnak, hanem ezek kö­
penyébe burko ódzva nemtelen eszközök­
kel dolgozva, titeket eszközül felhasz­
nálva sodor magával, ki tudja hova.

Nem veszitek észre magyarovszág 
ifjai, hogy a pünkösd hetében a keresz­
tyén világ magasztos ünnepének előnap- 
jain eszközül használt fe benneteket 
egy párt, a mely következetes fanatiz­
musával szítja a tüzet hazánkban min­
den ellen, a mi az ő érdekeit nem szol­
gálja !

Milyen jó alkalom volt ennek a sö­
tétben bujkáló népségnek, hogy nevén 
nevezzük néppártnak a czimercsonkitás 
ügye.

Egy pár haszontalan ember, vagy ez talán 
még gyenge kifejezés is, bátorságot vett 
magának, hogy a magyar állam jelvé­
nyét szentségleien kezével megsértse.

Tudomást vett erről Molnár apát 
ur ő nagysága, s mint jezsuita politikus 
sietett a botrányt felhasználni.

Kiadta a jelszót : „Ezt csak zsidó 
tehette !“

Es ti elvakultan, szivetek meghall­
gatása nélkül hadat üzentetek nemcsak 
a zsidónak, de a nem római katholikus 
felekezeteknek is.

Pedig a nem római katolikusok a 
zsidókkal egyetemben szánó mosolylyal 
nézték a ti acsarkodásaitokat, s kimon­
dották reálok az Ítéletet.

Ilyen az ifjúság, mikor tulságba 
megy ! Vak, szenvedél/es, meggondolat­
lan és sértegető.

Elégtételt csak abban talalt az or­
szág közvéleménye, hogy a ti gyűlései­
teken a 12000 magyar felsőbb iskolai 
hallgató közül több kétszáznál nem jelent 
meg.

Ti kétszázan mondottátok ki, hogy 
református, evangélikus, unitárius, zsidó 
egyetemi hallgató ezutár. keresztekkel 
megrakott termekben hallgassa a tudo­
mányokat, — mert állitólug & valaki 
megsértette a római katholikus val­
lást is.

Sértse hát ez a több vallásu ifjú 
érzületét is. Mert hát noha a kereszt a 
római katholikus vallás szimbóluma, de 
ti azért kötelezővé tettétek az azelőtt 
való meghajlást minden más vallásu 
előtt 1

És a bűn az, hogy épen kegyelet­
sértő tendencziával 1

Sajnálunk benneteket magyar ifjak, 
s kimondjuk reálok az Ítéletet.

Nem a vallásért, nem a megcsufolt 
hitért kelletek ti fel küzdelemre, hanem, 
a néppárt hecczelése folytán. Hiszen 
máskülönben gyűléseiteken első sorban 
a magyar állam czimerének megcsonkí­
tása ellen kellett volna kikelnetek, de ti 
ezt másodrendű, sőt harmadrendű dolog­
nak tartottátok.

És ezzel elárultátok magatokat 1
Kétszázan szomorú itélétet provo­

káltatok az egész magyar ifjúságra. És 
ez az Ítélet a következő nyilatkozatban 
kulminál :

„Minden józanul gondolkodó magyar 
hazafi azt mondja, hogy ilyen a magyar 
ifjúság mikor túlzásba megy, vak, szen­
vedélyes, meggondolatlan, sértegető I

Ezt mossátok le magatokról ti, a 
kik előtt Molnár János apát a legne­
mesebb és legjobb hazafi Magyaror­
szágban I 1

Igmándi Miklós költeményeiből-
I.

Ha nőhöz közelges z . . .

—■ Ha nőhöz közelgesz, mert von feléje vágy — 
Hogy szép szemébe nézz, hogy érintsed kezét 
Ne menj készületien : olts ünneplő ruhát,
S szivednek rejtekén nézz benn jól szerteszét.

S ha lelsz egy érzeményl, nem olyat mint a hó, 
Szennyétől gondosan tisztítsd meg a kebelt, 
Egy múló sondolat, mely nem hozzávaló, 
Hattyúi szárnyán a nőnek már follot ejt.

Ne menj te a nőhöz ha csak mulatni vágysz, 
De várd meg, mig szived az ájtat megteli 
Mig szived ajtaját megnyitván hő fohász, 
Érzésed ár gyanánt el kezd kiömleni.

Miként az oltárhoz, akként lépj elibe ..
S ha már valaminek térdet kell hajtanod, 
Csupán őt tiszteld meg, a legszebbet vele,
S legjobbat mit az ur valaha alkotott.

Mert jobbak a nők mint magok az angyalok— 
Hisz őket bízta meg az örök szeretet 
Hogy ide jöjjenek, hogy melled álljanak, 
Jelölvén utadat és fogván kezedet.

S ők o'y híven fogják I .. . ott vannak teveled 
— Nélkülük egésznek sem érzed magadat — 
Ott vannak mikor az első szót leheled 
S mikor az utolsó elhagyja ajakad’.

Megvetik bölcsődet s majdan ravatalod’,
S mint egykor köntösöd’, megvarrják szem.

fedőd
Gyászkoszoruk gyanánt rád omlanak magok,
S szivükben adnak a számodra temetőt I

II.

BHANYISZKÓ
Egyszer láttam Branyiszkót 
Akkor is hogy láttam !
Talpig nehéz bus kedvben,
Talpig borongásban ;
Szegyen, bánat, unalom 
Fátyla lengett róla,
Mintha soha Branyiszkó,
Sohsem is lett volna.

Megülödve néztem rá :
_Hát vén korod’ gyászszal,
Diadalnak apja te, 
így tenged-e által ? . . .
Es szólt a hegy, s a mit szólt 
Lalkemig megrázott :
_ ö ha mindeu hasztalan,
Hasztalan volt, látod !

Vázlatok erdélyi utunkból
A .Debreczen« eredeti tárczája.

Irta sa »Csokonai körben« felolvasta:
Dr Nagy Gáborné szni. Csáky Erzsébet.

Folyt, és vége.

Idegeoszerübb hatást a'ig gyakorolt ránk 
mint ez a napsugártól is jóformán elzárt hely. 
Vadregényességóhez hozzájárulnak a falu vé­
gén egy régi őstorony romjai és körülte a 
hegyszakadások és sebes patakok vízesései. 
— Alig teszünk néhány lépést a falun túl; a 
hangulatból, amibe a természet vad szépsége 
ragad, csakhamar felriasztanak a vámőrök és 
szuronyos fináncok állják utunkat; it vagyunk 
a román határnál. —

A székelyek közölt utazva, örömmel ta­
pasztaltuk azt a »zeretetet, amivel azok a 
magyarországiak iránt viseltetnek. —■

A székely vendéglős is nemcsak mint 
fizető utasokat, de mint a háznak kedves 
vendégeit fogadott és halmazon el pénzzel meg 
nem vehető figyelemmel.

A székely házakban mindjárt ennivaló­
val kínálnak és a »szeresse szó« kínálásoknak 
nem lehetett ellent állani. — Elővették tiszte­
letünkre a székely szőtes ágyhuzatokat, fehé­
rítették a kivarott abroszt törölközőket, meg­
bámultuk milyen értékessé lesz ez által egy­
szerű szobájuk. Barátságossá pedig a székely 
házakból elmaradhatatlan pár cserép virág teszi.
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Tüntetés * képviaelöház ellen. — A

szocziftlüemokraU part vezetősége junma 10-én
vasárnap nagy lüntelő kőrmenetet rendez a 
fővárosban a bejelentett osszeférhetlen kép­
viselők és az összefééhetetlenségi bizottság 
tagjai ellen, mert ez a bejelentők meghívása 
nélkül határozta el tárgyalni a bejelentéseket. 
A körmenetre a muzeum előtti téren gyű e- 
köznek Innen indulnak a Muzeum-, Károly 
körút-, Andrásy-uton át a Teréz- és Erzsébet- 
körmr’a és végül a Kerepesi u'on át az Uj- 
vásártérre vonulzak, a hol a népgyülés lesz. 
A partvezetőség még nem jelentette be ugyan 
a tüntető körmenetet, sem a népgyü ést. De 
miután biztosra veszik, hogy a főkapitány 
ezen egyes személyek ellen irányuló tüntetést 
engedélyezni nem fogja, aznap a főváros ut- 
czáio nagyobb szabású tüntető sétát rendez­
nek. (Erre mifelénk azt tartják, hogy s e- 
t á I n i csak az szokott, a kinek százas 
bankó van a zsebében. E nélkül csak 
müszkálása séta.)

Bizalom Molnár apátnak. »Magyaror­
szág keresztyén egyetemi polgáraihoz« fel- 
irattal egv felhívást közölnek, a melylyel alá­
írásokat gyűjtenek, hogy Molnár apátnak ko- 
szönetüket, ragaszkodásukat és elismerésüket 
fejezzék ki úgy a képviselőházban, mint a 
sajtóban való magatartásáért. A felhívást mar 
eddig iá számosán Írták alá. »Lesz e gyümölcs 
a fán, meljnek nincs viraga ?«

Osztrák absolut izmus.
Érdekes nyilatkozatokat tett a osztrák 

miniszterelnök az ünnepek alait. Kijelentette, 
hogy ha a béke helyre nem áll : a császár 
parancsszavával Ausztriában hosszabb ideig 
való megoldást létesítenek.

Ez más szóval : az abszolutizmus nyílt 
bejelentése.

Pünköst első napján közzólett ezen osz- 
tentativ nyilatkozatra mindenül vénák a 
csehek válaszát. Ez mindeddig még be nem 
következet', de a cseh vezető politikusok nyi­
latkozataiból es sok más körülményből arra 
lebet következtetni, hogy a csehek a fenyege­
tésektől meg nem ijednek. Előttük igazán 
nincs hátrálás.

A cseh politikusok azért küzdenek, hogy 
hazájuk egysége meg ne bontassek. A ueme-

lek ki akarnak belőle egyes részeket szakí­
tani, mint »német nyelvterületeket« ehez 
azonban a csehek hozzá nem járulnak. n- 
kább törik zz erőszakot, a császári megtá­
madásokat, a fenyegető abszolutizmus , mint­
sem elnyomott országukat megcsonkítani és 
részekre törni engedjék.

Nem parlamenti csatapaté az, a mi 
Ausztriában folyik, hanem nemzet, ^delem.
A cseh nemzetnek szívós lankadatlan kuz- 
delme a régi elosztrákositó, szetszaggató oszt­
rák abszolutizmus eden.

Ugyanezt kísérelte meg az osztrák csa- 
szórsrg Magyarországgal is, a mit Csehor­
szággal tesz. Csakhogy Magyarország száza­
dokon keresztül iszonyú vérveszteséggel, foly­
tonos küzdelmekkel, börtönökkel, anyagi pusz­
tulással : úgy a hogy e1*6118**®11.. és kibon'a- 
kozott az osztrák polip karjai közül. Megőrizte, 
ha téppenten is, ha keresztül lyukasztva is, 
de mégis megőrizte nemzet' önállóságát.

Csehország ellenben összetört, elnukott, 
nemzeti önállóságét elvesztette. És fiait ide 
bu.ezolta a császári parancsszó, hogy segít­
senek elnyomni a magyar szabadságot is. A 
cseh katonák s a morva katonák itt barczol- 
tak a császári hadseregekben ellenünk, a 
magyar szabadság ellen, az osztrák császár­
ság megerősítésére.

Mert a népik naivak és hihetetlenül bal­
gák. Saját érdekeiket csak nagysokára isme­
rik fel. Évszázadokig haladnak a vis ioter- 
tide aiapjná, folytonosan egy irányban ha­
ladva, tehetetlenül, nagyon sokszor sajátvesz- 
tüakre. Annak az abszolutizmusnak siettek 
segítségére a csehek is a magyarság ellen, 
a mely bz ö nemzeti jogaik ellen Íme ma is 
folytatja még a kérlelhetetlen küzdelmet.

És vájjon mit tesz Magyarország most, 
a mikor Ausztriában a miniszterelnöki szék­
ről hirdetik áz abszolitizmust ?

H:rdeti-e azt az elvet, hogy adják mega 
császárnak, a mi a császáré, de adják meg 
a nemzeleknes is, a mi a nemzeteké ?

És fő eg mégall-e szigorúan sóját alkot­
mányosságának alapján, mely a közös ügyeket 
ahhoz a határozott feltételhez kötötte, hogy 
Ausztria nemzeteinél teljes alkotmányosság 
uralkodjék.

Vagy pedig sietnek -zolgalelküséggel az 
osztrák abszolutizmus segítségére és lemondunk 
alkotmányos garanciáinkról, törvényeink biz­
tosítékairól, a Deák által is felállított szigorú 
feltételekről ?

Azt már is látjuk, hogy a császári hata­
lomhoz húzódó szolgahad nálunk is ezivódást

kelt felekezeti villongást és egyenetlenséget 
síit* csakhogy megtörje a nemzet ellenállási 
erejét és egyetértését e nemzeti czélok tekin­
tetében, Szó galelküsködnek, hogy hatalomhoz 
juthassanak. Ks hatalomhoz jutnak, hogy a 
nemzet ellen alávaló eszközül szolgálhas-
SallekMindezekre a legközelebbi jövő adja 
meg a választ.

A háború vége.
A fel-fe csillanó remény, hogy a burok 

még sokáig és sikerrel folytatják az angolok 
ellen a harezot, egyre hiúbbnak tűnik fel.

Az angolok napról-napra könnyedén nyo­
mulnak előre s a burok máris sirathatják 
nagy halottukat, — a v e s z t e t t szabad- 
sagot.

Sokaa gyászolják az ő bukásokai leikök 
mélyén még azuk közül is, kiket a magas 
d plomáczia eltilt a részvét nyilvánithatásától, 
de hogy a mi keblünkben leginkább felzokog 
e gyászos bukáson á fájdalmas emlékezés, 
annak van legtöbb alapja, hiszen mi átéltük 
már azt, a mi náluk most következik.

A legújabb táviratok a harcztérről a 
következők :

London, jun. 5.
Winburgból jelentik május 31-ről :
A Senegal közelében május 29-ikén ví­

vott ütközetben Rundle tábornoknak az volt 
a czélja, hogy az ellenséget űzze ki Lidleyböl 
— a hol 500 főnyi yeomanri-csapatnak az 
útja el volt vágva. A czéit el is érték és a 
yeomanrikat megmentették. Az egész napon 
át hevesen harczoltak. a burok teljes fedezés­
ben voltak egy magas kopjén. A gárdának 37 
halottja és 115 sebesültje volt. A burok vesz­
teségei jelentékenyek. Villiers parancsnok su- 
lyosan megsebesült. Clement tábornok Sene- 
galba és Brabant Piexburgba érkezeit és az 
oranje-bur sereg maradékát összevonta.

London, jun. 4.
A Reuter-ügynöks^g jelenti Prelőriából 

május 31-érői: .
Johannesburgot ma délelőtt 11 órazor 

forma zerüleg és rendes módon átadtak az 
angoloknak. Roberts lordot ez alkalommal egy 
kis csapat kiserte. Az átadás előtt a városon 
kívül és az utczákban csatározások voltak, 
míg végül a legközelebb levő angol tábornok­
in* a jelentést küldték, hogy a várost nem

»».
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Ez a virág kultusz tálán összefüggésben áll 
egy bajos lépszokással. mely a székely földön 
általában onhonos, — A leánykérő legénynek 
elmeneiekor egy bokrétát ad át a leány és 
ezzel virág nyelven meg is adja a választ, 
ha rozmaring van a virágok közt tudja a székely 
legény hogy Hiába fáradt.

Nagyon szokatlanul lepett meg pár szé­
kely faluban, hogy az egyenesen az utcára 
nyitó szoba ajtót éjjelre nem tudtuk bezárni, 
azt felelték kérdésünkre; »vagy igen az itt nem 
szokás a székelyek közt nincsen tolvaj,» Ez­
zel a szavakkal búcsúzik tőlünk az egyszerű 
székely haziiiazda: »hozza el az Isten házukat 
a mi házunkhoz mi hamarabb.«

Paraden szorgalom az ami a székelye­
ket jellemzi. — A székely a-szony maga szö­
vi összes fehérneműit, végzi a házi dolgokat 
és rá ér még a mezőn is dolgozni. — A Iá 
nyokat, még a módosabbak is, amint keresni 
tud, küldik szolgálata. A férfi mezei munkás, 
halász, vadasz, és ezermester a ház körüli 
dolgok elvégzésében.

De minden ügyessége és szorgalma mel­
lett is, milyen szegénységben el például a 
Hargita hegység lakója is. A hegyek közt alig 
tér m m^g más élelmére mint zab és kevés 
krump'i. Oláhfaluban még néhány évvel eze­
lőtt virágzó gyufa gyár juttatta némi kereset­
hez őkei, most mar ez is prugasnak indult, 
úgyszintén a közeit sóbányák is ott a hol az 
ut mentén is olyan sürü só oldat buzog fel 
egy kutban, hogy az egész környék innen fe­

dezi só szükségletét. — E szorgalmas nép 
érdekében a kormány lendíthetne valamit az 
ipar terén.

Bocsánatot kérek, hogy beleszóltam a 
mihez nem értek ... ez mar politika.

Aminek megismerése egósz utunk alatt 
vonzott végre közeledtünk Toroczkóboz. Sa­
játságos alakú mész sziklák közt vezet az 
ut mindenütt az Aranyos folyó mellett. — 
Majd rátérünk a toroczkói országúira : a 
régi vasipar emlékét máig őrzi ez a vasportól 
fekete ut.

VaDmi szokatlan baraogszó száll felénk 
egyet-egyet kondulva mintha óra ütne, az egy 
isién va lók harangja ez, Toroczkón harangoz­
nak. Jobbról eltűnik a lépcsőzetesen müveit 
hegyoldal, úgy hordták, ide fel a termő tölde- 
es óriási szorgalommal lépésről lépésre munt 
káliak meg a kopár hegyet. Balról egy magas 
kopár szikla, a regényes székelykö, felső ré­
szével előre hajolva mintegy védeni latszih az 
alatta elterülő Turoczkot, a Jókai bűbájos 
leírásából ösineret»s kis holdbéli szigetel. — 
Milyen nagy író, aki uvy m-gtudja vesztegetni 
képzeletünket, hogy valónak véljük a mesét. 
Olt időrésünk alatt az ö leírásának hatása 
aht1, az Adorján Manassé es az 6 Blanka 
lierczegnője nyomait kerestük. Hol vannak a 
regi c-aladi házak, a hol az egész nemzet 
együtt élt ? Sok minden a múlté már itt is.

A nehány óv előtti tűz Toroczkó nagy 
részel elpusztitotta. — Egósz utcza a két

szobás, tornáczos székely hazak mintájára
épült újra. ..

A toroczkói nép vagyonának, fényűzé­
sének kincses háza a vasbányák, most már 
kiaknázva, beomolva tatonganak a hegyek 
oldalban és bizony nem ültetheti többé csak 
a hímzés mailé asszonyait a toroczkói férfi 
sem, versenyt do'goznak azok a férfiakkal, a 
megélhetésért.

A régi toroczkói szoba berendezését is 
csak pár házban mutogatják már, kiváncsi 
turisták részére megőrizve.

De meg van a gyönyörű népviselet. Va­
sárnap előkerül a kü önös díszítésű ládából 
ami szintén specziális bútordarab Toroczkón
— a népviselet fes ői ruhadaradjai. Csak 
legjobb módúak leányai szerezhetik meg, ezt 
az öltözéket, kiket aztán a pár'ás leányok 
elnevezéssel különböztetnek meg. Maga a pár- 
la a körül lecsüngő nehéz selyem szalagok­
kal, nagyon értékes, úgyszintén a metllü és 
az övcsat.

Sokszínű pamuttal van hímezve az ing- 
váll és többnyire maguk szövik az öltözet 
kiegészítő részét a hóf hér szoknyát. Remek 
harmóniába olvad ez a festői öltözet a torocz­
kói leányok üde, barnapiros nrczával, és pár­
tájuk köveivel versenyt csillog az értelmes 
barna szempár. De nem csoda, ha értelmesek 
mert a műveltségnek olyan magas fokán van,
— ez a mindenfelől oláhoktól körülvett telje­
sen maga erejere utalt parányi nép, — hogy 
a legszegényebb leány is magasabb oktatásban
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fogják védélmezni. A johannesburgi bankokat 
őrzik.

London, jun. 4.
Roberts lord táviratozza Johannesburgból,
Wawel! daodára Johannesburgban marad 

a rend föniartása végett, a többi csapatok a 
Pretóriába vezető utón tábort ütöttek. Johan­
nesburg megszállása hál* Krause parancs­
nok kitűnő intéz edéseinek, csendesen folyt le. 
Én Krause parancsnokkal a kormány paloták­
hoz lovagoltam, a hol ő bemutatta nekem a 
legfőbb hivatalnokokat, kik mindnyájan bele­
egyeztek, hogy a teendő intézkedések idejére 
mégtnaradriak állásaikban. Bár a város meg­
lehetősen üres. a főtéren néptömeg gyűlt egybe 
midőn »z angol lobogót felvontak és a csapa­
tok kitűnő magatartással előttem elvonultak.

London, jun. 4.
Roberts lord jelenti Orangegroveböl jun. 

2-áról: Johannesburg csöndes. — A lakosság 
beszo gáltatja fegyvereit és lovait. Az erődben 
csak egy laraczk és két darab 65 miliméteres 
ágyú maradt hátra. Május 30 au egy ágyút és 
11 lószerkocsit vettünk el az ellenségtől. A 
Johannesburg körül folyt harczokban Botha 
parancsnok Zoutzausbergből, zászlótisztje és 
100 búr foglyul esett. — A foglyok közt van 
néhány idegen, a ki az ir szabadcsapatban 
harczolt. Május 29-én egy yomanri csapatot 
Kroonstadt és Lyndley közt megtámogtak és 
némi veszteseget okoztak neki.

Lisszabon, jun. 4.
A képviselőházban Veiga Beirao külügy­

miniszter egy kérdésre válaszolva konstatálta, 
hogy Portugália nem kepott ultimrtumot Trans- 
válto1, épp oly kevésséivolt harcz Transzvál 
és Portugál Kelet-Afrika határán.

HÍREK.

Pünkösd a nagyerdőn.
Piros pünkösd napjának hajnalin 

tiszta égboltról ontotta sugár kévéje* a 
nap, szét az egész városra. Mikor a nép 
ünneplő ruhában elözünlötte az utczákat, 
hogy a templomba vonuljon, az áhiiatos- 
ság érzete mellett öröm töltötte el 
keblét :

-Rózsás, mesésen szép ünnepre vi- 
radtunk !»

Délelőtt orgonazugás, áhitatos ének 
hangjai törtek elő a templomokból. A

részesül és az egész héten dolgozó férfiak kel 
együtt.

Vasárnaponként felolvasáshoz jár és 
műkedvelő előadásokat rendez. Nehezen vá­
lunk meg e minta falutól.

Predealnál utazásunk alatt most már 
harmadszor njra átlépjük a határt, most azért 
hogy megtekintsük a román király nyaraló 
helyét Szinajáf.

Idevezetö utunkban Predealon innen a 
lömöst szoros keltette föl érdeklődésünket és 
az ott elesett honvédek dicső emléke kisért 
bennünket tovább. Predeal mint határállomás 
is különösebben érdekes, — A hosszú épület 
előtti nyitott folyosó közepén vasracscsal van 
elválasztva, a vasrácson innen magyar csen­
dőrök, túl román katonák, a vasrács felett 
elhelyezett óra innenső része 11 órát, túlsó 
része pedig 10 órát mutat.

Éhez az egy őrá különbséghez kell al 
kalinazkodnunk Romániában. Különösen szi­
gorú útlevél és podgyász vizsgálat után nyí­
lik föl előttünk a vasrács ajtaja, a túlsó ré­
szen már román vasúti kocsik és személyzet 
fogad bennünket.

Fenyvesekkel borított, magas fensikon 
terül el a gyönyörű villaváros, Szinaja. l*en- 
tebb egészen a hegyoldalban van a román 
király pazar fénynyel megépített Feles nevű 
várkastélya. Itt abban a ritka szerencsében 
részesültünk-, hogy bebocsátást nyertünk a 
kastélyba is. A kastély főfelügyelője, egy ud­
varias franczia átnézve útleveleinket, barátsá­

a szentlélek ki éltetésének magasztos ün­
nepén mondott fohászt a nép, délután 
pedig megelevenedett az egész város, 
megtelt az utcza, ment ki ide, ki oda 
mulatni.

Az ünnep második napjának délután­
ján ősi szokás szerint a nagyerdőre vo­
nult a város apraja-nagyja. Kocsin, kis 
vonaton, gyalog egész délután tartott a 
kivonulás s már Kora délután hangos 
volt az erdő.

Cztgányzene hangzott minden bokor­
ból. Mulatott magyarosan, kedélyesen 
a mi jó magyar népünk. Laczikonvhák- 
ban árulták a laczipecsenyét; a frissen 
sült fonatost, a jó karczost es a fvis 
sört. Az erdő sűrűjében pedig egy-egy 
család élvezte az ünnep szép délutánját 
kedélyesen, patriarchalisan.

A Dobos p villon előtt is nagy volt 
az é et. Mintha ingyen adtak volna ételt 
italt, úgy fogyott minden.

Mikor a nap lejebb ereszkedett, az 
úri uép is kivonult, megtekinteni a mu­
latságot. Élvezte mindenki az erdő jó 
kedvéi, hangos vidámságát.

E-te aztán kezdetét vette a Leidenfrost 
tüzijatéka. Pattogtak a rakéták, szálltak 
fel a magasba, gyönyörködtetve a mulat­
ságban már elfáradt embereket.

Hát csak van még jó kedv, magyaros 
mulatság, népünnepély minden mestersé­
ges rendezés nélkül is Debreczenben.

Örvendünk ennek s velünk együtt ör­
vend az egész város, mert a pünkösdi 
erdei mulatság azt bizonyítja, hogy ha­
misítatlan víg kedélyű, minden izében 
derek magyar nép lakik Debreczen fe­
hérre meszelt kis házaiban.

(s.)

* Régi tanuló társak találkozója.
Lélekemelő mozzanatokban gazdag volt a fő­
iskola azon egykori növendékeinek pünkösti 
találkozója, kik 20 évvel ezelőtt 1880-ban 
tették le az érettségi vizsgát, a mi alma 
materünkben. Az élet szétzilálta azóta az 
egykori jóbarátok összetartó seregét, de meg­
maradt lelkűkben a szeretet egymás iránt, a 
hála és kegyelet tudományuk ős forrása : az 
öreg kollégium iránt s összejöttek a régi jó 
tanuló pajtasok, hogy e nemes érzületüknek 
kifejezést adjanak s barati összetartásuk 
lánczait még szorosabbra fűzzék. 28-án jele - 
lek meg az egykori tanulótársak közül, kik

gossá vált arczczal nézel t végig rajiunk. — 
Ah ! Hongroa, Hmgroa és nagy kegyképpen 
föl nyitotta elöt'üűk a lépcsőházba vezető 
pompás müvü vasajtói. Itt említette meg,hogy 
román turistákat nem engednek be a kas­
télyba, valamint az udvari személyzetnél sincs 
alkalmazva román. A kocsisok angolok vagy 
székelyek, a belső személyzet pedig francia. 
Másoknak is csak a lépcsőházat és az elő­
csarnokot mutatjuk meg, hüii e a mi kí­
váncsiságunkat. Feljutunk az előcsarnokba ; 
itt egy orgonaszerü nagy zenemüvet hoz moz­
gásba vezeiőnk és egy teljes katona zenekar 
hangjai mellett, elfeledkezve a tilalomról, ve­
zet minket teremről-teremre.

Nem a termek mesés fényű berende 
zése lepett meg annyira, azt megtaláljuk más 
királyi palotában is. Hanem az, hogy a ki­
rályné a maga egyéniségét még ez élettelen 
berendezésre is rá tudta itt varázsolni. A 
bútorok minden sablontól elütő elrendezése, 
a kincseket érő kézimunkák és a mübecsü 
apróságok sokasága rögtön elárulja, hogy itt 
nemcsak egy királyné, de egy költői lelkű 
és magasabb művészi ízlésű asszony otthonába 
is vagyunk.

Megható az a kultusz, a mivel a ki­
rályné elhalt gyermeze emlékének áldozik. 
Egy képen életnagyságban látjuk a román 
királynét, hátán egy gyönyörű gyermekkel, 
két kővér karjával átfonja anyja nyakát és 
mosolyogva szorítja piros arczát annak ar- 
czához. Dolgozó szobájában magas emelvé-|

mindannyian kitűnő munkásai társadalmunk­
nak, sőt többen közölök kimagas ó helyet fog­
lalnak el a közéletben. Itt voltak többek közt :

Dr. Németh y Károly belügyminis- 
téri osztálytanácsos, Hajdú .ózsef ország- 
gyűlési képviselő, U r a y László uagyenyedi 
fegy házigazgató, dr. Darekassy László 
budapesti, dr. Gut Menyhért munkácsi or­
vosok, Kovács János, Kiss Antal, 
Karácson Imre, [S z ó c s y István 
ref. lelkészek, P é c h v Imre szatmármegye 
föszolgabiraja, G y e n i s Sándor zalamegyei 
tisztviselő, helybeli ismerőseink közül pedig 
dr. B a k o n y i Samu, pártunk büszkesége, 
dr. Kardos Albert az országos bird 
irodalomtörténész, Kolbenhayer Kálmán tör­
vényszéki bíró, Medgyaszay Miklós 
árvaszéki ülnök, Vadász Emil a jeles 
oekonomus stb. Valóban ritka szép tábora a 
jeleseknek, a mit az egykori kis múzsa nyáj 
felmutathat.

Pünkösd má-odnapjan délelőtt hálaadó 
isteni tiszteletre gyübek össze a történelmi 
nevezetességű oratóriumban, hol Kovács 
János fnrtai pép mondott megható imát. Innen 
látogatóba mentek a főiskola jelenlegi igaz­
gatóihoz C s i k y Lajos és S i n k a Sán­
dorhoz, majd az ősz püspöknél Kiss Áron­
nál tisztelegtek s végül felkerestek régi taná­
raik közül azokat, a kik még élnek s Debre- 
czenben munkálkodnak: Tóth Józsefet, 
G é r e s s y Kálmánt és Nagy Eleket 
Délben a nagy erdei »Dobosiban gyűltek 
ebédre egykori tanáraikkal együtt s a lakoma 
nemcsak vidám, de bensóségteljes volt és 
lia znos munkával egybekötve, amennyiben 
alapítványt tettekadeb- 
reczenifőiskolábanléte- 
sitendőközép;sk ólai szép­
művészeti múzeumra. Első felkö­
szöntőt az osztály volt elsője dr. Némethy 
Károly nvn. osztálytanácsos mondott, éltette 
egykori tanáriakat, kik meghatva köszönték 
meg jó tanítványaik hálás üdvözletét ; az 
öreg Kovács Jánost, a ki nem lehetett 
jelen, táviratban üdvözölték. — Második 
pobárköszöntődr. Bakonyi 
Samué volt, ki a főiskola ez idő szerinti ve- 
ze őit ünnepelte. Ezek viszont feleltek s vége- 
hossza nem volt a szebbnél-szebb áldomá­
soknak. Délután (ulipiros színben levétették 
magukat s aztán fogadást tettet, hogy 10 ér 
múlva ismét találkoznak. Isten segítse őket 
fogadásuk beváltásában s áldás kísérje Lazánk 
javára szolgáló hivatásaik betöltésében.

nyen vannak elhelyezve az elhalt gyermek 
összegyűjtött játékszerei. R tka mübecsü bú­
toraival feltűnik még a király dolgozó szo­
bája is, a pár nap előtt itt járt király 
egy félbe maradt levelet is olvashattuk volna, 
ha jobb ízlésünk ezt meg nem tiltja.

Végen a fényes termeknek a királyi pár 
magán lakosztályába is enged vetni egy pil­
lantást a mi udvarias franciánk, kitől őszinte 
hálával veszünk búcsút irántunk tanúsított 
figyelméért.

Közel a kastélyhoz van az ősrégi ko­
lostor, tornáczaról gyönyörű kilátás van le a 
fényes villák és mulató helyei re, föl a Bu- 
c»es hegy panorámájával. Még alig egy év­
tizeddel ezelőtt is egyedül állott itt ez a 
kolostor. Csak a vihar zúgása volt az egye­
düli zaj, ami kizavarhatta imájukból az asz­
kéta életű szerzeteseket. Ma nagyon bámul­
hatnak, mikor rövid idő alatt körülvéve lát­
ják egyszerű kolostorokat, kelet minden fény­
űzése állal.

A kolostor egy fehérre meszelt szobáját 
a királyné szénnel rajzolta körül. Karika­
túrákban örökítette itt meg az egész udvart, 
magát a királyt sem véve ki.

És most vissza Brassóba, föl a Czenk 
hegyre, hogy itt a magyarság diadalát hirdető 
emlék-oszlopnál búcsúzzunk el a vadregényes 
szép Erdélytől.
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* Személyi hir. Miionich Aurél 
országgyűlési képviselő a pünkösdi ünnepeket 
családi körben Debreczenben töltötte.

* A* erdélyi püspök beigtatdsa. Dr.
Bartók György erdélyi ev. ref. püspök pün- 
köst második napján tartotta meg beköszöntő­
jét, mint a kolozsvári ev. ref gyülekezet egyik 
lelkésze. Nagy ünnepséget tartottak ez alka­
lomból a kolozsváriak ; s ezzel kapcsolatosan 
holnap f. hó 7-én protestáns papi értekezlet 
lesz Kolozsvárit, melyre sok száz ref. lelkész 
jelentette be érkezését úgy a királyhágón 
tuti részből, mint innen. Többek közt, mint a 
kolozsvári lapok újságolják, ott lesz Debre- 
czen poétája Szabolcska Mihály, temesvári 
ref. lelkész is.

* A tanári kör gyűlése. Népes gyű- 
lést tartott f. hó 1-en a tenari kór, melyre 
különösen két tárgy vonzotta a tagokat. Első 
sorban Fejes István urnák, a sárospataki 
kollégium gondnokának a tanárok elleni szám 
adasa került szóba. Dóczi Imre elnök a kör- 
neveben a leghatározottabb visszautasítja az 
említett támadást, mely tájékozatlanságot mu­
tat a tanárság anyagi tielyzete felöl, másreszt 
rágalmat foglal magaban az orsz. középiskolai 
tanáregyesület ellen. Az egyesületről ugyanis 
szt állította Fejes, hogy gyűléséi mindig csak 
fizetést tárgyalnak, holott köztudomású dolog 
hogy a tanáregyesület, kivált amióta Beöthy 
Zsolt all az eiéo, a legélénkebb munkásságot 
lolytatja tanügyi kérdésekben, hogy a választ­
mány és a vidéki körök készítettek elő a köz­
oktatási kormány részére a tanítási tervek 
revízióját es hogy a művészeti oktatás ügyé­
vel is a legbehatóbban foglalkoznak, Dóczi 
a méltatlan támadás visszautasitasával egy­
idejűleg elismerést és köszönetét nyilvánít a 
fővárost és helyi sajtónak, kivált.a Debreczém 
Protestáns Lapnak, a mely lapok egyértelmü- 
leg elítélték Fejes felszólalásai, mint a mely 
nem annyira a tanároknak árthat, mint in­
kább a közreműködés főkép a közoktatás 
ügyet vezetheti hatra. A kört gyűlésnek má­
sodik tárgya volt Kardos Albert értekezése, 
melyben a határozók tanaval. a magyar nyelv­
tannak e legbonyolultabb részével foglalkozik. 
Szigorú kruika alá fogja azon újabb kísér­
leteket, melyeket a határozók rendszerezésére 
telt dr, S z i n n y e i József budapesti 
egyetemi és dr. Gulyás I-tván debreceni 
ev. ref. kollégiumi tanar. Egyik kísérletet 
sem tartja szerencsésnek, mert egyik sem 
oldja meg végkép a határozók gordiusi cső-] 
móját. A felolvasást élénk és bosszú vita kö­
vette dr. Gulyás és Dóczy Imre résiéről ; a 
kör nem foglalt állást sem pro, sem contra, 
mert e kérdést nem tartja m'i tisztázottnak, 
a felolvasónak azonban köszönetét nyilvánít a 
nagyfontosságu tárgy napirendre hozataláért 
es erdekes tanulmányáért. A megindult polé­
miának bizonyára folytatása lesz a tanügyi 
es nyelvészeti szakfolyóiratokban.

• A Vilmos husiárok negyedik lovas 
oizpztz Debrecseuben. A Vilmos huszárezred 
törzse és parancsnoksága ezelő't Nagyváradon 
állomásozott, míg v rosunkhnn csak 4 század 
volt stacionaiva. Múlt öszszel azonban a had­
ügyminiszter ide helyezte at a törzset és a 
parancsnokságot. Ugyanokkor kellett volna ide 
jönni s 4. lovas csapainak is, mely eddig Hód- 
roező-Vásárhelyeo állomásozott. Vásárhely városa 
azonban feliratot intézett a hadügyminiszterhez 
melyben a szocziálista agitálasokra tekintettel 
is kérték a huszárokat s miniszter ezt 1900. 
év tavaszáig engedélyezte is. Miután már a 
nyár is közeleg, s Vásárhe.y időközben hon- 
védgyalogságot is kapott, elrendelte a miniszter 
bogy az ott állomásozott négy zászlóaljé hófolya- 
man Debreczenbe, rendeltetési helyére jöjjön, 

* Ab oIbbb pénBhamiaitó ügye 
a debreceni rendőrségnél. Emlí­
tettük már több ízben lapunkban, hogy 
egy vakmerő szélhámos olasz, valami 
Giovani bejárta a vidék nagyobb váro­
sait, s lOObrásés kisebb hamis olasz pénze­
ket kísérlett meg beváltani az egyes

pénzintézeteknél. A furfangos olasz an­
nak idején Debreczent is szerencséltette 
látogatásaival. A Közgazdasági bankhoz 
kopogtatott be először is, s olt elegáns 
megjelenésével jó modorával és bőbe­
szédűségével sikerült neki egy 100 lírás 
hamis bankjegyet beváltani. Annyira 
bátor volt a furfangos talián, hogy a 
pénz beváltásá ntán beszédbe elegyedi 
a közgazdasági bank igazgatójával \y 
Lajossal- s kérte hogy váltson meg be 
egy 1000 lírás szintén hamis bankjegye 
is. Az Igazgató kijelentette, hogy ily 
nagy összegű pénzt a maga felelőségé­
re nem válthat be. hanem várjon egy 
napia, akkor majd értesíteni fogja. A 
szélhámos olasz azonban örült hogy ilyen 
jó üzletet csinált, kapta magát átment 
Nagyváradra, s ott folytatta az üzlete- 
zést, A nagyváradi bankokat is becsap­
ta, míg végre sikerült elfogn'. A vizsga­
latot most a nagyváradi rendőrség vezeti.
A nagyváradi bűnügyi osztály irt át ez 
ügyben a debreceni rendőrséghez, s mi­
vel tudomása van az olasz szélhámos 
debreceni üzérkedéséről, kérte a mi 
bűnügyi osztályunkat, hogy hallgassa ki 
Kövy Lajost a közgnzdasagi bank igaz­
gatóját- s a bank tisztikarát, hogyan 
értékesítette a szélhámos a hamis pénze­
ket ? Meg van e a kérdés és 100 lirás, 
és ha igen, agy szolgáltassa át a rendőr 
ségnek, és a N. váradra lesz küldendő.
V ég h Gyula tb. főkapitány megejtette 
a vizsgálatot, a melynek során az olasz 
szélhámos debreczeni működésének min­
den fázisa ismeretes lett. A vallomásokat 
a mi bűnügyi osztályvezetőnk áttette a 
nagyváradi rendőrséghez, a hol az ada­
tokat gyűjtik Giovani ur ellen, a kivel 
különben rövidesen a törvényszék fog 
számolni.

* A czigány meg az 1600 forint.
Egy Debreczenben általánosan ismert fiatal 
földbirtokos tegnapelőtt este a Hungária 
kávéház előtt beszélgetett rendes asztaltár­
saságával. Étdekes volt a beszélgetés, mert a 
fiatal fö dbtrlokos észre sem vette, hogy mi­

ikor bement a kávéházba, hogy hogy nem, 
kihúzta és kiejtette belső zsebéből pénztár- 
czáját. A tározóban pedig kerek 1500 pengő 
írt volt. A mint a társaság bement a kávé­
házba, egy vályogvelö czigány haladt el az 
asztalok előtt. Meglátta a tárczát s minden 
további gondolkodás nélkül zsebrevágta. Egy 
bérkocsis szemtanúja volt a jelenetnek. Rög­
tön bement a kávéháiba, értesítette a ká­
rosultát, aki hamarosan a cigány után küldte. 
Az ügyes bérkocsis elcsípte a cziganyt a vasút 
körül s visszahúzta a Hungária elé. — Még 
hiány nélkül megtalálták nála a pénzt. Szük­
ségtelen mondám, boüy a bérkocsis bő jutal­
mat kapott ügyességéért.

* A kultuszminiszter és a debre­
czeni föreáliskola tornaversenye. A hely­
ben állami fórealiskola pénteken, junius 8-án 
d. u. 3 és fél órakor a nagyerdei versenytéren 
tornaversenyt rendez a következő sorrendben: 
1. Kivonulás az intézetből. 2. Felállás és 
szabadgyakorlatok. 3. Csapatgyakoriatok külfim- 
böző szereken. 4. Az I—IV osztály magasug- 
rási verzenye. 5. A toroskor (V—Vili) verse­
nye : nyújtón, maga-ugrág, korláton, tulndo- 
bás, lóugrás. 6. Futóverseny 1—Vili. 7. Füzér 
bemuiatja az V—Vili, osztály. 8 Az 1—IV 
osztályok küliimböző játékai. 9. Fülesbódajá- 
ték. 10. Felállás, az eredmény kihirdetése a 
jutalmak kiosztása. Dlvonulás a térről. Jutal­
makul könyvek es emléktárgyak fognak kia­
datni. Ezek besznrzésero, valamint a verseny 
egyébb költségeire a Nagym. Vallás és Közokt. 
miniszter ur 1.40 koronát utalványozott az 
intézetnek. E versenyre a szülőket, s az ifjúság

barátait az intézet igazgatósága tisztelettel 
meahivja Mérsékelt számú ülőhelyről gondos- 
kodás történik. Kedvezőtlen igő ese én a ver- 
seny elmarad.

* A xenede kósgyűlése. A debreczeni 
zenedének tegnap d. e. 11 órára egy behívóit 
közgyűlése elegendő tagok hiányában határo- 
zatkepes nem lévén : az egylet, tagok f. hó 
14-en d e 11 órakor az egyleti helyiségben 
tartandó közgyűlésre oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, bogy a megjelenők, ^»mra való 
tekintet nélkül érvényesen fognak határozni. 
Debreczen, 1900 junius bó 5-én. Az elnökség.

* Gróf tocby Géza és a tisxavidéki 
dalszövetkezet. A tiszavidéki dalofszövet. 
kezet melynek elnöksége Debreczenben széke, 
fényes dalos ün.epet rendet Szathtnáron. Az, 
ünnepélyre az elnökség a szatmári da'árdáva 
egyet ertve meghivt« Gróf Zichy Jenőt 
jg ki a legnagyobb készséggel ígérte meg le- 
jövetelét. A kiváló zeneszerző mint értesülünk 
egyik szerzeményét maga fogja dirigálni.

* Uránia tudományos színház elő­
adása iránt a debreczeni raüértő közönsége 
rendkívüli módon érdeklődik és a jagyeket 
előre jegyezteti elő László könyvkereskedő- 
s ében.

Az első előadáson Spanyolországot mutatja 
be melynek szövegét Pikár Gyula hírneves 
Írónk irta. A darab 3 részből áll, az I. rész 
Castiliáról -zúl, San Sebastiánt, Burgost, Sala- 
mancat, Madridot, Tolevot, és Sevillát ismer­
teti, kiemeli a világ 8-ik csodáját az Esco- 
uiált, II. Fülöp eme rengeteg gránit coloposu- 
sát. Ezen részben látszik a különböző spanyol 
tánezokat sok mozgófényképeo, — zenektsé- 
rétiéi.

A II. rész Andalusiet ismerteti, Sevillát 
Cordobát, Gamadai, Gibreltárt es az afrikai 
partot, Tangert és Gap Spartdlt, Sevillában 
az Askararról bővebb ismertetést és az 1001 
éjszaka meséibe illő történeteket regélj^a 
szerző. Cordova ban a hires mezgvitta mór­
templommal foglalkozik. Granadában az alham- 
zát latjuk.

A 111. rész kizárólag a bikaviadalokkal 
foglalkozik. Indu'ó akkordjai mellett vonul­
nak be a porondra a picadorok, matadorok, 
banderiliarok és az espada pár perczr» kürt­
szóra megjelenik a bika, kit a picadorok vesz­
nek pártfogásukba, ezek után a matador va­
dítja a bikát, a banderil árok c*uró szerszá­
mokkal végzik a vaditás mesterségét. Végre 
az espada eszküszik meg, hogy vagy ő, vagy 
bika marad halva a porondon. Ez a halálos 
játék. Egy döféssel leteriti a bikát » megadja 
a kegyelemdöfést. A bikaviadalt mozgófényké­
pek mutatják be.

Oly rendkívül is ritka látványosság lesz 
ez nálunk, hogy csak köszönetét szavazhatunk 
meg a társaságnak és annak erélyesen buzgól- 
kodó képviselőjének.

Háláljuk meg s7.t, a mennyiben látogatás­
sal pártoljuk a tudományos színházért.

* A debreczeni kereskedők és a va­
sárnapi munkásaimét. Lapunkban már meg1 
emlékeztünk arról a dicséretes mozgalomról, 
melyet a debreczeni kereskedők indítottak 
meg maguk között. A mozgalom czélja a 
nyári hónapok alatt a teljes vasárnapi mun­
kaszünet betartása. Örömmel említjük (el, hogy 
ez ideig már 5 nagy kereskedő határozta el: 
hogy üzletét három hónapon kere-ztül zárva 
fogja tartani, névszerint Varga József, 
Killer Ede,Z ambergerós Társa, 
Zátorszky István, Dinnyés 
Gyula ésKeptenbaum Jónás. Kívá­
natos volna, hogy e példát az összes keres­
kedők kövessék.

* UJ orfeum Debrecxenben. Míg Arad,
Kassa és Kolozsvár közönsége lelkesen ün­
nepli a nyári színkörök megnyílását, addig 
nekünk szegény szomszédunkkal, N-Váraddal 
keservesen kell felsőhajtanunk a nemesebb 
nyári szórakozás hiánya miatt. Meg kell elé­
gednünk, ha orfeum szerencsélteti látogatásá­
val városunkat s a fenséges »bretliről« hall­
gatjuk a pikáns kupiók és léhaságok s rozatát.

1#
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Ax Uránia színház fog ugyan pár napig va­
lóban nemes szórakozást nyújtani közönsé­
günknek, de azutánra csak azt jelenthetjük, 
hogy Angelotti orfeuma vonul be ismét a 
Bikába. Angeíottiban különben becsülendő, 
bogy magyar társulattal szokott Debreczeube 
jönni, s e k t e I e n német trágárságokkal 
nem engedi rontania levegőt. —
A m»nt értesülünk, társulatát újonnan szer­
vezte s látványos produkcziókban is bőségesen 
fogja részesíteni a közönséget. Ha már nincs 
nyári színkörünk, hát hadd jöjjön Angelotti.

* Elveszett egy tavaszi világos agett- 
bof szinü «yennek kabát, a nyakán az oldalán 
és az alján több sor piros gépeléssel. A nya­
kában a Halmágyi ez ég nyomata látható. A 
szives megtaláló kéretik Schweitzer Testvérek 
czégnél átadni, hol illő jutalomban részévül.

* Állatbetegségek a megyében. Haj- 
duvármegye területén az elmúlt héten a kö­
ve kezd állatbetegségek fordultak elő : Rüh- 
kór : nádudvari járás. Földeden 1 udvaron, 
Kábán 1 u., Szováthon 2 u. Sertésorbáncz : 
balmazújvárosi j. Balmaz-Ujváros 1 u., Csege 
1 u. Sertésvész : b.-ujvárosi j. B.-Ujváros 1 
t., Csege 1 p. Böszörmény 1 u. Szoboszló v. 1 t.

* Óriási szerencsétlenség a főváros­
ban. Megrendítő szerencsétlenségről ertesit 
fővárosi tudósítónk. Tegnap este a Zugliget­
ben egy zsúfolásig meglelt villamos kocsi ki­
siklott s a katasztrófának sok sebesüllje és 
négy halottja van.

Az eset a következő :
A gyönyörű idő ezrevel csalta ki a ki­

rándulókat ma délután a zugligetbe. Este, 
mikor sötétedni kezdett az idő, a közönség 
mint ilyenkor rendesen megrohanta a kocsi­
kat. Mindenki első akart lenni.

Kilencz óra előtt néhány perczczel meg­
érkezett a váróterem elé a 24. számú kocsi, 
amelynek Tamás István volt a vezetője. A 
kocsi az érkezési oldalról átjött az indulási 
oldalra, a kocsivezető pedig leszállóit és várta 
mig parancsot kap az indulásra.

A közönség egy pillanat alatt megro­
hanta a kocsit. Kétszerannyian is reászállot- 
tak, mint a mennyinek a szabály szerint a 
kocsin helye lett volna. De ilyen nagy ünnep­
napon vaion ki törődik a szabályokkal. Állí­
tólag közel nyolezvan ember volt a kocsin.

Ekkor történt, hogy az utasok közül va­
laki, megeresztette az első perron fékezőké 
szüléket. A kocsi abban a pillanatban meg­
indult és nagy súlyánál fogva óriási 
sebességgel rohant le 
lejtőspályán.

Ekkor vették észre csak az utasok, bogy 
a kocsin se vezető ae kalauz nincs. Borzasz­
tó izgalom veti rajtuk erőt. A bátrabbak kö­
zül nebányan leugrottak, a többi azonban ije 
delmében a kocsin maradt.

Pár perez alatt több mint egy kilomé­
ternyi utat tett meg a kócsi. A virányos-uti 
fordulónál nagyot zökkent 
kisiklottakocsi. Nekiment egy 
vezető póznának es egy pillanat alatt b e- 
fordult a jobboldali árokba.

Borzalmas jelenet volt ez. A sebesültek 
fájdalomkiáltás 1 felrázta az éjszaka csöndjét. 
A szomszédos villákból ahg néhány perez 
alatt százává 1 rohantak ki az emberek, akik­
nek serege aztán megsokasodott a váróterem­
ből érkezetekkel. Az első nagy ijedelem le­
csillapulta után a mentéshez láttak az em­
berek éssorrahuzták kia ha­
lottakat éssebesül leket 
akocs ialól.

A roncsok közül holtan húzták ki fráb- 
rynak, a kassa-oderbergi vasút főfelügyelőjének 
nejét. Maga Fábry is súlyosan megsebesült,

kis leánya pedig a mellkasán szenvedett zu- 
zódást. Orommá Gyulánét, egy kereskedőnek 
a nejét és Schneider Kálmán kereskedőt hal­
dokolva vitték a János kórházba, úgyszintén 
Brandtwein Mór a kassa-oderbesgi vasul fő­
mérnökét is, aki néhány perez alatt meg is 
halt. Leánya Vilma pedig a fején sérült meg 
súlyosan.

Az eset óriási izgatottságot okozott a 
fővárosban s a rendőrség még az éjszaka 
megindította a vizsgálatot.

Kihallgatták Tamás Istvánt, a villamo® 
kocsi vezetőjét is, a ki azzal menti magát, 
hogy az óriási tolongásban leszorították a 
kocsiról s mikor a kocsi megindult szaladt ő 
is utána, de nem tudta elérni.

* Jelenet az anyakönyvi hivatalban- 
Érdeke* jelenet játszódott le a debreceni anya- 
köuyvi hivatalnál.

Görnyedt tartása öszbecsavarodott haja 
ember állít be. Kis töpörödött öreg anyóka 
kíséri.

— No, mit akarnak ? kérdi tőllük az 
anyakönyvkezető.

Az ember veszi át a szót :
— Hát kérem alázattal a tekintetes urat 

úgy gondoltuk von’ az aoyukommal, hogy . . . 
mert hát tetszik tudó;, nekem is vóna egy 
kis földecském meg egy kis házacskám is, 
os V hogy Szent-Mihály napkor lenne már .. .

— Na csak röviden a dologra I — szól 
reá az anyakönyvvezető.

Igenis kérem hangzik a felelet Hát a mint 
mondák, bogy Szent Mihály . ..

Az ányaköoy vvezető mérgesen kiállt reá 
— Ne szent Mihályról beszéljen most 

— kend, hanem arról a mit akar.
— Hát kérem tetszik tudni akkor kerül­

tünk vóna össze az aunyukoinmal, oszt hogy 
neki is vóna egy kis viskója.

Az anyakönyvvezető kétségbeesve hall­
gatja.

Az atyafi pedig rendületlenül folytatja ; 
— Hát úgy gondoltuk, uogy mar mégsem 

illik mán, így élni, oszt — mondtuk az any- 
nyukkal — hogy házasodjunk is össze a 
törvény színe előtt. Mert csak úgy vóna az 
kerem becsülettel.

Az anyakönyvvezető mosolyogva kérdi : 
Hat aztán hány éves volna kend ?
— Nyolczvanhet éves volnék kérem 1 
— Hát maga, lordul az asszonyhoz.
— Én kérem még csak 63 vagyok I 
Az anyaköoyvvezető felvesz ia hirdetést, 

az ifjú jegyespár pedig boldogan távozik.
* Műkedvelő előadás. Az iparos ifjak 

által rendezett műkedvelő előadás tegnap 
folyt le a Dobosban. A közönség már 8 óra­
kor megtöltötie a termet és mindvégig a leg­
nagyobb figyelemmel kiaérte az előadás me­
netét, mely simán, miikedvelőktől szinte meg­
lepő összhangban folyt le. A szereplők egytől 
egyig megfeleltek feladatuknak, valamint elis­
meréssel szólhatunk a karról is. Jól megérd«' 
melt tapsvihar jutalmazta F r ä n k e I Ka 
rolin — Bálki Tercsi —és Bogdán Róza 
— Finuro Rózsi — kitűnő játékát, u óbbi 
énekszámát a zajos kihívásokra kénytelen volt 
megismételni s mindkettő igen ",zőp csokrot 

é 8 kapott. Jók voltak: Nagy Etus Csspóné, 
Nagy Ju'iska Boris ka, Nagy Pirks Go 
noszné, L o ó s Erzsiké Tarisznyásné, Buday 
né Sulyokné szerepeben.

A férfiak közül dicsérettel k-ll megem­
lékeznünk Linzbauer An'alról, Go­
nosz Pista személye-uiőjerői, Frankel 
Adolf — Göndör Sándor, Ferkó Gyula 
— Feledi Gáspár, Holló Gjza — Lajos, 
kitűnő alakításairól. Kisebb szerepeikben jók 
voltak meg Groszman, ki a czigány- 
primás szerepébe az előadás előtt beugrott, 
U n g á r József, Goldberger Jenő, 
Neubauer József.

Az előadást szavalat előzte meg, Boros 
Mihály rendező szavalta Jókai «Munkács 
rab» czimü költeményét kitűnő hangsuiyozss- 
sal. Az előadás u án tanoz volt kivilágos ki- 
virradtig, hol a talp alá valót Kiss Bé a zene- 
kara szolgáltadé és úgy reggel felé » közön­

ség egy kellemesen eltöltött éj emlékével 
oszlott szét. — Mint halljuk, ugyanezen ifjak 
készülnek a Czigány népszínművet rövidesen 
előadni. (G. H.)

* A tiszántúli ref. egyházkerület 
iskolai statisztikája 1899-ről. A tanítók 
közül fiukat lanit 409, leányokét 376. Fiukat 
és leányokat 441. Okleveles tanító van 862. 
Igazolványéval e látott 213. Lélkész-taniló 36. 
Segédlelkészi kepejitésü 13. Kibocsátással van 
ellátva 45. Állandó tanító 1064. Ideiglenes ta­
nító 154. Segédtanító 8, Egy osztályt tauit 
252. Két osztályt tanít 281. Három osztályt 
lanit 96. Négy osztályt tanít 229. öt osztályt 
tanít 166. Hat osztályt tanít 205. A. tanterv 
szerint iánit 305. B. tanterv szel int lanit 353. 
C. tanterv szerint lanit 566. Iskolakötele* fiú 
58.181, leány 65.783. Összesen 113,964. Sza­
poráiét 13.380. Az egyház elemi iskolájába 
jár fiú 45.950, leány 42.880. Összesen 88.830. 
Szaporulat 9019. Más felekezeti-, községi-, ál­
lami iskolába jár, vagy magánoktatásban ré­
szesül 10.491 növendék, a tanítók összes ja­
vadalmazása 684.124 frt. Szaporulat 166.535 
frt. Mát vallásu járt ref. iskolába 3417. —
Konfirmáltatott fiú és leány 16 552. Iskolai 
épületek száma 929. Szaporulat 30. Tanter­
mek száma 1231, melyből törvényszerű 713, 
kielégítő 290, tűzhető 165, rósz 63. Az is­
kolai bútorok becsertéke 132.864 frt. Az is- 
koiáztatá-ra a kerület 833.174 irtot fordított. 
Szaporulat 232.018 frt. Egy tanító átlagos ja­
vadalmazása 559.9 frt. A mindennapi 6—12 
éves tanú ók közül jut egy tanítóra 82. Egy 
tanteremre jur a mindennapi iskolakötelesek 
közül 92 növendék. Az iskoláztatásra fordí­
tott főösszegtől jut a népesség száma szerint 
egy lélekre 0.86 frt. Egy tanulóra jut 9.3 frt.

* Clayton és Shuttleworth képes ár­
jegyzéke 1900-ra. Ritka díszes kivitelben 
jelent meg a Clayton & Sbuitleworth ezég 
kepes árjegyzéke, a mely nemcsak a szemnek 
tetszőén, hanem a szakszerűség követelmé­
nyeinek megfelelöleg tartalmazza a ezég állal 
gyártott gépeket. Szívesen emlékezünk meg 
róla, mert ezen regi gyár tantorithatlanul 
ragaszkodik a soliditashoz, a mely a magyar 
veyőkezönsegben névé' régi időktől fogva ked­
vemé tette. Föltalálhatják ezen árjegi zékb n 
gazdáink a mezőgazdaság körében használt 
gepek szép kivile ü összes ábráit és a hozzá 
lartozé tüzetes leírásokat, és hogy a czélsze- 
rüség a széppel legyen összekapcsolva, as 
árjegyzék lapjainak alsó feien Magyarorszag 
vidékeinek, grófi kastélyainak és természeti 
szépségeinek fényképéit láthaijuV igen sikerült 
fölvételenben, így tehat a szarad ihéma szóra­
koztató képekkel van megeleveni ve. A díszes 
árjegyzéket a ezég ingyen adja vevőinek, és 
pedig minden évnegyed elej n uj kiadásban.
A most közölt árjegyzék ezen évnegyedes ki­
admányok 1-ső szamai képviseli.

* Lős timer udvari tanácsos a M a t- 
toni-fele Giesshüblit különösen 
ajánlja : ideg-s egyéneknél, gy-rmekeknél, 
labbadozóknal, terhes nőknél mint oly szert, 
mely a hányast csillapítja és egyúttal az 
utóbbiaknál az albasi szervek működését elő­
segíti. Ajánlja továbbá egyáltalában mindazon 
betegségekben, melyek lényege túlságos sav- 
kepződesen alapul és kiemeli, hogy éveken 
kérésztől folytam'! kíséritek alapján megál­
lapítottnak tekinti, misz-rint az említett vi­
szonyok közt nincs jelesebb gyógyeszköz, 
mint a M alton i-. féle Giessbüb- 
1 e r.

* Sajtóhiba Igeit tá« Lapunk izombati —
jun. 2. — számában értelein rontó sajtóhiba maradt : 
>s Qkségképzettségböl* helyett olvasandó •szakkép­
zettségből«, a mire olvasóink figyelmét felhívni szük­
ségesnek Unjuk.

* Adományozás A »Felőli dalsör* 
zászló alapja ré-zere a kővetkező adomá- 
nyos foly ak be. ifi. Király Ferenc/. 2 kor, 
Király Ferenczné 2 kor, Király Lá zló 40 
fii, N. N. 40 fii, Ács N .gy Ferenc* 1 kor 
Filler 2 kor, Mihályi 60 fii, H irmathy 6Ó 
fíj. Dobos 40 fii, ni vasi si at lan 40 fi1, olvas­
hatatlan 1 kor, N. N. 20 fi, Racz Mihály 20 
fi, Huff nann és Kronovi't könyvnyomdája 20 
fii, D-brec/eni ipar es k*resKedelmi bank 2 
kor, Gereby Fü öp utód n 2 kor, Telegdy K. 
Lajos utóda 2 kor, Zador 2 kor, Kovács La-
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jos 1 kor, olvashatatlan 20 ül, Bogdány Jó 
zsef 1 kor., olvashatatlan 40 ül, Szabó 1 k
M. L. 40 fi!, olvashatatlan 1 kor, olvashatat­
lan 80 ül, Heioigné 30 ül, Ranunkel Edene 
1 kor, N. N. 2U ül, Sesztina Lajos 2 kor, 
Dőrr- Férencznó 1 kor, Ganovszky Lajos 1 
kor, Gebauer Ferencz 1 kor. Kontrek Géza 
1 kor, Csokonai nyomda Lengyel Imre es 
társát 1 kor. Kernats Gyula 1 kor, Egri Sá­
muel es neje 20 fii, Bárdossy Gyula 1 kor, 
olvashatatlan 1 kor, Csaky 20 ül, Sebes 20 
ül, olvashatatlan 20 fi , Józsa 40 ül, olvasha­
tatlan 40 ül. Nemes 20 ül, Simahazy 20 ül,
N. N. 20 fii, olvashatatl m 20 fii, olvashatatlan
20 fit., Egtrvary 20 fii., Faragó 20 fit., Ko*di 
40 fii., olvashatatlan 20 ti'., olvashatatlan
40 fii., olvashatatlan 1 kor., Fiileky Pál 1 kor., 
V. A. 40 fi1, Orosz Péterné 40 fii., N. N. 20 
fii., Hüse Sándor 1 kor., Monlai Barna 40 fii., 
Szabó Aranka 2 kor., Molnár János 40 ül., 
Balogh József 40 ül., Rácz Sámuelné 1 kor., 
Dobieczky 1 kor., egy valaki 10 fii., N. N. 
60 fii, Hörner Gyula 20 fii., együtt 53 ko­
rona 80 fii., mely összeg az edd gi 1451 kor. 
92 fillérhez adalvan zászló alapunk kitesz 
1504 kor. 72 fillért. Fogadja úgy az igen tisz­
telt gyüjt.0 kisasszony, mint a t. adományo­
zók a dalkör nevében nyilvánított hálás kö­
szönetéinél. Debreczen, 1900. junius hó 5-én 
Nagy Ferencz a »Petőfi dalkör* j énztar- 
noka.

Pósa és a király.
Kedves reminisczentiával mulattatta a 

minap a jeles költő az aradi latenter asztalt.
1874-ben történt. Az önkéntességi intéz­

mény még annyira uj volt. hogy a rendes 
Stand tisztjei nemcsak idegenkedtek a — sze­
rintük — tolakodó egyéves önkéntesektől, ha­
nem természetszerűleg kifejezést is adtak 
minden alkalommal ezen idegenkedésüknek és 
ahol csak lehetett, a lehető legkimeletle 
nebb alakban éreztették is azt a jöttmen- 
tek-«kel.

Igaz — mondja Pósa — mi sem marad­
tunk adósok: ahol és a mikor csak lehelet1, 
mi is kimutattuk, mennyire nem kívánkozunk 
közébük. No, de meg is ádtuk ez arat : 63 
bél 1 — egyetlenegy — tette le a vizsgál !

Nem igen hívogattak, tartogattak.benn 
katouáéknál, hát én is csak elszabadultam 
tőlük. Kedvezett a szerencse: nagy lévén a 
innárhiany, kineveztek Budapestre, a zerge- 
utczai reáliskolához »helyettes póltanar* nak, 
nyelvészeti szakra.

Itt történt az én nagy dolgom Ö Felsé­
gével.

Korán kelni fel sohasem volt erényem. 
Egy szép napon, még a rendesnél is valamivel 
későbben értein az intézetbe, úgy hogy egye­
nesen az osztályba tartottam es megkezd;em 
a tanítást.

De alig, hogy befogok, nagy hirtelen ki­
nyílik az ajtó és feltűnik a jó öreg igazgató 
nevethetnémig aggódó arcza.

— Az Istenért, mondja hol járt az este V
— Tűvé tettem önért az egész várost, de nem 
lelhettem. Tudja-e, hogy Ö Felsege tünteti ki 
intézetünket legmagasabb látogatásával. Ezt 
akartam meg az este tudtára adni, És most
— maga szerencsétlen, utczai ruhában van itt. 
Az istenért, mit tegyünk ?!

Jöjjön, jöjjön, de csak hamar, mert fél 
9-re jeleztek Ö Felsege megérkezését.

Nagy nehezen kikerült az öreg ur ruha­
tárából legaiaöb egy fekete kabát. Leritt 
ugyan rólam, de há’ mégis csak salonmá<sig 
volt.

Ö Felsege megjött. Lelkesen fogad'uk, 
Aztán osztalyról-usztalyra ment. Az igazgató 
mindig jelezte a pedellussal, hogy most melyik 
osztályban van, mit tesz, mire legyen az osz­
tályfőnök elkészülve.

Ké'szer is beront a szolga: —j Felsége
most a 11l-ikban van, ő maga kérdezi Most 
a U-ikban van, ott is kérdez I

Az én nebulóim sappadoznak, izgulnak, 
meglátszik rajtuk a félsz. Kezdem őket ezért 
korholni : »Hát magyar fiuk vagytok ti? Hát 
mikor félt a magyar ember a királytól ? Mi­

kor ijedt meg a magyar ember magyar em­
bertől? Hát 6 Felsége nem a legelső magyar 
ember ? . . .*

Nem jutottam tovább. Ebbeu a pillanat­
ban kitárul mind a két ajiószárny ; O Felsége 
belépett.

Buzdításom, úgy látszik helyrehozta a 
fiukat, mert hatalmas éljenzéssel fogadták. Ez 
nagyon jó benyomást látszott tenni a ki­
rályra.

Eléje leplem, meghajtottam magam.
Az igazgató siet bemutatni : Pósa Lajos 

hélyettes póttanar.
Ez is mosolyt csalt Ö Felsége ajkára 

mialatt azt tudakolta :
— Mivel foglalkoztak ?
— Nyelvtani óra van, Ff leég I
— Szép, kerem folytassa.
Kérdezem az egyiket: „,,No, fiam, Wo- 

diáner I —mondd el, mit gondolok én most“ “ 
A kérdés feltevése után tekintettem vé­

letlenül kariársaimra és a kíséretére tévedt. 
Mindannyia eihült ; tisztára azt gondolták, 
hogy elvesztettem az eszem. De rögtön meg­
nyugodtak mikor a fiú megadta a feleletet, 
hogy : — Tanár ur I azt én nem mondhatom 
meg, mivel gondolatat csak szóbeli, vagy írás­
beli közlés után tudhatom és ismerhetem.

Így ment aztán a megkezdett jó utón a 
uyelvtanizalas tovább. — agy másik kérdéssel 
azonban egészen megrökönyitettem a jelen- 
voltukat. Azt találtam, csak úgy aperte oda 
vetni. „ „Mond meg Barna Pétér micsoda mon­
dat ez: A király itt van!““

Halálos csend támadt egy pil anatra ; 
mindenki a király t nézte, aki azonban meg. 
eiégedéssel ea a megütközés legkisebb jele nél­
kül hallgatta a gyerek feleletét és azt meg is 
dicsérte.

Kevéssel ra azután jelt adott az indu­
lásra.

A fiuk erre egy tempóban fölálltak és 
még lennem lévén a katonáktól hozott pe­
dáns külső rend iránti szeretet, meghagyásom­
hoz híven szigorúan úgy álltak, hogy egymást 
katonásan takartak.

Ez feltűnt Ö Felségének kimenetele 
közben és már félig a kijáratból vissza­
szólt :

— Katona volt V
„ „Igen Felség ! — Egyéves önkéntes a 

gyalogságnál 111 “
— Ezred ? —
„ „Mollináry I “ “
— Rang ?
., „Gemomár I “ “
Erre Ö Felsége katonásan üdvözölt es 

oly gyorsan igyekezett másfelé, hogy kísérete 
alig tudott vele tartani. — — — — —

Abban az időben a magyaros nyíltság 
sokak szemében még hiba volt.

Persze nem igen volt maradásom az in­
tézetben. Csakhamar találtak tényleges seged- 
póttanárt s igy reám nem volt szükség.

— »No, de azért fegyelmit mégsem kap­
tam felsegsértés miatt.« — — —

tartottak. — Vele volt Maria nevű 16 éves 
leánya. A Nagy-Prcdon juh-karámjuk van s 
egy nyári kunyhóban laknak. Május 26-án 
Zelenka juhot, lánya pedig libát őrzött ; fele­
sége a többi gyermekekkel benn a városban 
lakik. Naplement tájban, mikor a karámhoz 
beszállónak volna a juhok, Zelenka azt paran­
csolta a leányának, hogy seperje el a kunyhó 
s a jubkarám környékét. A leány azt felelte, 
hogy el is seprette volna, de nincs mivel, 
mert nincs seprűjük. Erre az apa felvett egy 
ócska, kopott nyirág seprüt s a leányának 
mintegy 14 lépésről utána hajította, azt mondva 
itt a seprű, csak az ninks, aki seperjen vele. 
A seprű hajítás közben megfordult s a seprű- 
nyél vége a leány tarkóját érte oly erővel, 
hngy a leány összeroskadt. Egy Lovas Mihály 
nevű ember a szomszédból ott a közelben 
itatta a lovát ; látván azt, hogy a leány ösz- 
szerogyott, — Zelenkával együtt segítségére 
sietett s a leányt vízzel fellocsolták s a kuny­
hóhoz szállították, ahol a leány magához is 
tért s azután dolgához látott ; rajta súlyosabb 
sérülési vagy szédülist nem veitek észre. Csak 
másnap vasárnap lelt rosszul a leány, amikor 
szekerre tették, hazavitték a városba, hogy 
orvoshoz vigyék. De a leány útközben meghalt, 
úgy holtan vitték a városban levő lakásukra. 
Az esetről dr. Veress M. vár. orvos, halottkém 
a rendőrséghez jelentést tevén, c. vizsgálatot 
Zelenka ellen azonnal megindították, a deb- 
reczeni törvényszék dr. Izsó törzénys éki or­
vost küldte ki a bonczolás megejtesére, a mi 
Kedden meg is történt. Zelenkát valószínűleg 
halált okozó súlyos testi sértésért vonják 
kérdőre. Mint állítják, az apa nagyon szerette 
leányát s az egész dolog csak a véletlenség 
müve volt.

Biztos gyógyulási

Vidéki hírek.
* Hajdú Böszörmény házitolvaja. —

Már megírtuk, hogy Sóvágó János es Turóczi 
András vénkerti lakost egy éjszaka az ulczan 
letartóztattak. Turóczinál egy balta volt. Só- 
vflgónal pedig 4 drb. álkulcs, melyeket bekisérés 
közben » főtéren a városháza előtt eldobált, 
hajnalban úgy szedték össze a rendőrök és a 
munkások. Kihallgatás után mindkettőjüket 
szabadon bocsa ották. Tu re ezt ellen az a vád 
is felmerüli, hogy ápril hónapban ő törte fel 
a Kis Péter husmerö székjel, a melyből akkor 
45 írt. értékű bust, szalonnát es zsírt ellop­
tak. A Turóczinál talalt balta ele a feltöri 
bódén talál baltavágásokba épen beleillett, 
így alapos a gyanú, hogy Turóczi követte el 
a betörést. Ez irányban folyik ellene » vizs­
gálat. Az azonban nem derült ki, hogy az 
említett ejjelen mi csínyt követtek el.

* Megölte a leányát. H.-Böszürményi 
tudósítónk jelenti : Z e I e n k a István Nagy 
Pródon künn lakott, ahol juhot, tehenet, libát

Egy levelező lap a de la «Afá- 
decine Nouvelle» (17. évfolyam) 
19. rue de Lisbonne Paris czim- 
mel elegendő, hogy ingyen és 
bérmentve egy érdekes képes 
német brochurát szerezzünk, 

I mely az olvasónak felvilágosítást 
nyújt a vital ist i k us, külső utón 
történő gyógymódról és csalhcs-

.„ml«.™.... lattanul gyógyulásról a lógzőcsö- 
vek betegségeinél, a gyomor, máj és velő 
bajoknál, daganatok, rákdaganat, kövérség ép 
úgy mint minden más gyógyíthatatlannak 
nyilvánított idült bajoknál (reurasthénia, kosz- 
vény bénaság, rheuma stb). Consultatió ma­
gyar és német nyelven ingyen teljesittetik 
Doktor Péradon és Dumas urak a párisi or­
vosi facultás tagjai, a Médecine Nouvelle, 
Francziaország legtekintélyesebb orvosi in­

tézete igazgatói által.

IRODALOM.
Költemények, irta I g m á n d i Mik­

lós. Második kötet. Püspök Ladány 1900, 
Irodalmi esemény számba megy az az egy­
szerű kis kötet, mely epen most hagyta el a 
mi vármegyénk egyik községének iromba 
hetükkel dolgozó nyomdáját. A mily igénytelen 
a kötet kül alakja, ép oly gazdag a béltar­
talma, egy őszinte szív, egy hatalmas lélek 
legbensőbb világának káprázatos kincses házát 
foglalja magában. Egyszerű formába öntött 
gyönyörűbbnél gyönyörűbb versek váltakoznak 
e kis kötetben, lelki gyönyörűségére az olva­
sónak s hervadhatatlan d-csőségére az 1st ntől 
ihletett igaz költőnek, ki ezeket a tüneményes 
szépségű gyöngyszemeket mely és tartalmas 
sziv-világának tengeréből felszínre hozta. — 
Mutatónak lapunk más helyén közlünk egy
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párt, s addig is mig e szép munkát érdeme 
exerin' bővebben ismertetnénk : legmelegebben 
ajánljuk olvasóink pártolásába. Egy kötet ára 
2 korona 50 fillér, kapható a szerzőnél Ig- 
Héndi Miklósnál Püspök Ladányban.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésváaár.

Kőbányai sertéspiac*, máj. 30. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—51 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
46V,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 1.
napján volt készlet 44328 darab, jun. 2. 
felhajtatott 488 drb, 1900 jun. 3-án elszál­
litatott 358 db. 21-ára maradt 44458 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
juu. 6.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezőt

jük egyenetlen eltérő mirősége miatt színién 
kétségessé tehetik a kísérlet eredményét.

Egyszerre sok parczellán tenni kísérletet, 
helytelen dolog, mert a gazda nem képes 
figyelmét annyira lekötni, hogy minden egyes 
parczella növénynek fejlődését ügyelhesse, 
mar pedig ha nem végzi a kísérletet a szük­
séges pontossággal, az mit sem ér. Legjobb 
eljárás egy-egy trágyafélét két-két parczellán 
kipróbálni, mert ez áltál a kísérlet eredményé­
nek megbízhatóságát fokozzuk.

Miután a hazai gazdaságok talaja legtöbb 
esetben foszforsavbao szegény az első kísérlet 
czelját az képezze, hogy kiván-e a talaj fosz­
forsavai, vagy nem: a mennyiben a kísérlet 
igenlő feleletet adná, a további kísérlet abban 
álljon, hogy a foszforsavon kivül minő egyéb 
tápanyagra van szüksége.

Arra is ügyelni kell, hogy a különböző 
parczellák mind egyforma müvelé-ben része­
süljenek; a ve ést egyszerre egy időben vé­
gezzük ; az ápolás teljesen azonos legyen s a 
lelakaritáa is egy időben töriénjen.

A ki a mütragyazási kiserietek t igy 
hajtja végre, azt csalódás alig fogja érni ak­
kor, ha a trágyákat már nagyban alkalmazza.
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CSARNOK.
Magda,

Regény egy kötetben. 
Irta: Sipos Béla.

(Folytat*«.) 20.

Rúzs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak »
. égetni való —j 
» serfőzdéi — —

Zab------------ uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű >
Repcze bánsági 
Köles

Hogyan kell a trigyázási kísérletekei 
végrehajtani T

Hogy a trágyazasi kísérleteknek a gaz­
daságra igen nagy jelentőségük van, azt bizo­
nyítgatnunk felesleges. Nem is czélunk ezút­
tal e jelentőségüket fejtegetni, hanem röviden 
körvonalozva ismertetni óhajtjuk azon elve­
ket, melyek a trágyázás keresztülvitelnél szem 
előtt tartandók.

Hangsúlyozni kívánják első sorban te azt, 
hogy egy és ugyanazon kísérletet legalább is 
két éven keresztül kell végezni, mert egy évi 
kísérlet eredményéből, ’égyen az akár jó, «kár 
rossz, elfogadható conscequentiát levonni nem 
lehetséges.

A trágyázást kísérletet ne külön kísér­
letezési földón végezzük, hanem a gazdaság 
rendszeres használat alatt álló tábláin e« pe 
dig lehetőleg minden ve'és forgóban kulon- 
külön, meri a föld minősege egy gazdaságban 
nagyon eltérő. Ha egy vetésforgóban kijelöl­
tük már a trágyázást kísérlet h-lyét, akkor 
arra nézzünk, hogy a kísérlet czeljául szolgáló 
parczellák földje s fekvése egyforma minő-égü 
legyen, mert pl. a fák állal szegélyezett táblák 
szélein a fák árnyéka miatt egeszen más, 
mint ott, hol a fák árnyékot nem veibe nek.

Az egyes parcRe lák ne legyenek túlságos 
kicsinyek, de túl nagyok sem. Legroegfele Őb ) 
a 800 négyszögöles parczell», mert hiszen egy 
gyakorlati gazda ma a műtrágyákat azért 
használja, hogy megtudia vájjon jövcdelmező-e 
az, avagy sem. Kis parcellákból végérvényes 
következtetést levonni a jövedelmezőségre nem 
lehet; a túlságos négy parczellák pedig fold-

A kapu előli váltak el egymás'ól nagy 
vidáman. Déri megakarta koczkáztami a kér­
dést — nem mehet-é va'joo fel az első szo­
báig, de Magda oly hirtelen beiebbent a ház­
mester mögött, hogy a másik pillanatban már 
eltűnt szemei elől.

Hazafelé indult. Melyen elgondolkozva 
haladt a gyalog járón, s é-zre sem vette, 
mikor egy kávéház előtt ismerős nói arczczal 
találta magst szemben.

— Szervusz Pali, de nagyon búsulsz.
Déri rögiön megismerte a kis nőt. Idus­

ka orfeumi czicza volt, a kit jókedve réven 
az egész mulató Budapest ismert, s familiari- 
ter csak Dádinak hívta.

— Mi az Dádi, ily késő éjszakán ki jár 
a néma köru'on ?

- Orfeum után egy kompániával akad­
tam össze. Mulatni akartam, mert ma a ren­
desnél is jobb kedvem voll. Es képzeld, ezek 
az alakok egesz éjjel két, mondd két üveg 
pezsgő mellett ültek. Nem tehetett még cs k 
egy poharat sem eltörnöm.

És mit csináltál ?
— Egyszerűen meguprottim tőlük, a 

Marosát azt hiszem ismered ? nyakukra kü d 
lem, s most szabad vagyok, mint a roadar 1

_ Hát élvezed a szabadságodat, isten
veled.

_ Hobó, nem addig van az I Kezdessz
nagyon elbizakodnt s a mi k-sztunktól hú­
zódni. Nem engedlek el. E.vegre demokrat 
vagy, vagy nem ?

_ Az vagyok, de most első sorban a
demokratasag mellett álmos vagvok.

_ Be megyünk a kavóbazba, s iszunk
abszin'bei. az biztos szer az álmosság ellen. 
Előre indulj.

Ida nem sokat koméd'ázott, hanem ka­
ron ragadta Dérit s viite a naveliá'ha.

Az abszinth csakugyan beszedesse 'ette. 
Két évvel fiatalabbnak érezie magát, vi-sza 
repülve azokba az időkbe, mikor lapzaria 
uán Dádival és barátnőivel, ö'-hat óráig 
együtt volt nap-mp után, s csak a hajnali 
szürkület kergette haza, Bolond időn voltak 
azok, de egy-egy kedves nap keresztül tör az 
esztendők söiétsegen, s bocsá a ot int ara­
nyos sugarával az eltékozol éjszakákért.

_ Mi újság közt tek Dadi ?
Semmi különös ! Élünk fiam m-rt élni 

kell. Azóta már a negyedik orfeum törzskö­
zönségével mulatom át az éjszakákat, s mond- I hatom szeretnek mindenütt.

— Hogyne, hiszen neked olyan jó szi­
ved vau.

— Miiéle gorombáskodás ez I Talán el­
felejtened már, hogy jó magad is hiába ost­
romoltál ?

— Nem felejtettem el, de úgy gondolom, 
hogy nézeteid azóta sokat változtak.

Ejh, hát te mondtad épp az előbb, hogy 
élni csak kell !

A beszélgetés közben megnyílt a kávé­
hát ajtaja, s egy elegánsan öltözött hölgy 
jött be. Egyenesen Deriék asztalához tartott.

— Szervusz Dádi, megengeditek, hogy 
leüljek.

Déri c«ak most pillantott fel, de a mint 
meglátta a hölgyet, egy pillanat alatt fel­
ugrott.

— Magdal! Mit keres maga itt I 
Dádi ijedten nézet' Dérire, a ki hatál- 

mhs kezével teljes erejéből szorította az újon­
nan érkezeit kezét.

— Mit csinál, meg van bolondulva. Mi­
féle Magdáról beszel, hisz éz az én kollégám 
Földvári Kornél, a Somossiból.

Déri ránézett a leányra, s aztan elen- 
gtdte.

— Megmertem volna esküdni, szólt pár 
pillanat múlva, hogy Füldváry kisasszony nem 
mas, mint az en közeli rokonom Mágda ! kü­
lönben bocsásson meg !

A fiaIa 1 leány még most is remegett az 
ijedségtől: azt gondolta bolonddal van dolga. 
Mikor látia, hogy csakugyan félreértés van a 
dologban, leült s kezet fogott Dérivel.

— Ugyan jól megijeszteti. Különben nem 
ok nélkül döbbent meg, mert ép ma mondták 
az orfeumban, hogy csodalatos hason[atosság 
van köztem, és egy uj primadonna közt, a 
ki ma lépett fel másodszor Budapesten.

Folyt. kőv.

Nyilt-tér.

Minthogy a tavasz előrehaladásával 
csecsemőt, gyermeket és felnőttet
egyaránt fenyeget a járványok vészé- 
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ÁGNES-FORRÁSUNK
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta Ivó­
víz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerkónt szerepel, más 
részt mert dús szénsavtartalmánál 
fogva specifikus óvószer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tiphoid- 
szerii tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes 
hurutos hátbántalmak ellen míg 
szoptatója e viz használata folytán 
nagyon kedvező összetételű és 
hőségéé tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bélhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a gyomor és 
bél idegeire; a gyermekek láza.» meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hütő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes forrás 

kezelosóge
Főraktár :

Édeskuty L
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.
Kapható minden ggóggtárban, fiiszerkeres- 

kedésben és vendéglőben.
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2bk*bdbl±ld^
4 a „nphrpnyflnl szőlő ás borter- »A »Oebreczeni szőlő és borter­

melő szövetkezet* igazgatós iga 
1899. évi saját termésű kitűnő

asztali borait

I

„ kisebb fogyasztók részére is hozzá - 
terhelővé óhajtván tenni, elhatározta, 
hogy a mig a készlet tart 60—100 
literes mennyiségben is forgalomba 

hozza.
A szövetkezetnek t kicsinybeni el­

adásra is vannak hordói, amelyek a 
vevőnek a bekerülési árban rendelke­
zésére állanak.

A tájborok minőség szerint külön­
böző árúak. Árjegyzékkel szívesen szol­
gai a szövetkezei irodája (Píacz.-u. 
9. sx.) hová a megrendelések is in- 
tézendők.

A megrendelt bor átvehető
minden hétfőn ée pénteken délelőtt 

11 éréig.
Máskor a pincze mocs nyitva.

:^PPPF

rí idény ('avaszi és nyári
1900

Valódi brünni szövetek
frt 2.75, 3.70, 4.80 jó i ,= .

6 - és 6.90 jobb / g-|
I l 7.75 finom >
I _ 8.65 finomabb t Sg
' 10 legfinomabb J £

S>v szelvén, fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódenekot, legfinomabb kamgarn.kat stb. stb. 
költi gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyár! raktur

Egy szelvény 3.10 mtr. 
hosszú, teljes úri öl- ( 
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak |

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen é, bérmentve. Mintahü "«állításért jótállás
U mnaánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fontil 
1 gtól a ayárbelyl«égből rendelni.

Gondolkozott-e már valaha a 
fogápolás rendkívüli fontosságáról ? — 
Tudja-e, hogy a jó és egészséges fo­
gaktól függ legtöbbuyire az ember 
egészségi állapo a, mivel gyomrunk
csakis jó kicsire rágott étkeket emészt 
és ezen munka csakis egészséges fo­
gak által végezhető ? És aztán a fog- 
fájástü Továbbá a fogak szépségé 11
Nem kellene-e a fog ápolásának szerepet játszani ? — Kétségtelen • Ezért 
ne vétkezzünk önmagunk ellen akarat-lanyhaság által, hanem tegyünk va- 
lamit fogainkért 1 Krre. leginkább ajánlható újonnan a tudományos felügye- 
Ipi abiti készülő Kosmin-szájviz, mert tényleg desinficiálólag hat és ez ál­
tal a fogak kitörésének onat, valamint a rossz szagot teljesen eltávolítja. 
Kosmin a szájat üdévé teszi, erősíti a foghust és ápolja a fogakat mind­
addig, a mig az csak lehetséges. Egy üveg, mely sokáig eltart, 1 írt, kap­
ható minden gyógyszertárban, gyógy- és illatszer kereskedésben.

>000000000000009000000OOOOOOOH
Lüsztcr köpeny g Ing blous

(> frt.
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1 frt.

>00000001

Őszi kabát, selyem 
béléssel 5 frt.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és ízléses

női felöltőket és SM
díszített női kalapokattri«

RÓZSA LAJOS
női divat termében
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>000000000000000000000000000000000 ooooooooo
Divatosan diszitett 8 Húr kalap O Selyem ernyő

női kalap 3 írt. 2 frt. 8 2 frt.
ooooooooiooooooo&ooooooooioo

Nyomatott HofTman és Kronovitz könyvnyomdái than Debreczen, a főpostával szemben.
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